Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

## История идеи Учредительного собрания

## Научный руководитель – Муромцева Людмила Петровна

## Изотова Светлана Вячеславовна

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: svetlyachok-90@mail.ru

За всю историю существования государства были выработаны различные способы принятия Конституций. Так, Конституция может быть принята субъектами, властные полномочия которых разрешают придавать ей высшую юридическую силу. Одним из наиболее популярных подобных субъектов является специально созданный для этого орган учредительной власти (Учредительное собрание, Конституционное собрание, Конвент). Конкретной исторической задачей учредительной власти является выработка или видоизменение Основного закона страны для оформления нового общественного и государственного строя на правовой основе [8]. Как правило, Учредительное собрание является полностью выборным, однопалатным, временным и имеющим целевое назначение органом. Оно избирается гражданами страны и, выполнив свою миссию, подлежит роспуску [7]. Больше юридической силы оно не имеет, так как в действие вступают новые государственные структуры.

Таким образом, Учредительное собрание можно определить как орган государственной власти, избранный с целью разработки и принятия новой Конституции или для внесения существенных изменений в действующую Конституцию. Главным отличительным признаком Учредительного собрания является именно закрепление его особого конституционноправового статуса в законодательстве государства как органа учредительной власти либо соответствующее социальное назначение и фактическая роль данного органа в конкретных исторических условиях. Такая форма народовластия, как созыв Учредительного собрания, пользуется наивысшей легитимностью, поскольку в отличие от обычных законов, принимаемых законодательным (представительным) органом, его акты «прямо инспирированы народом или подлежат его одобрению» [1].

В российской исторической литературе идея Учредительного собрания имела глубокие национальные и исторические корни и проистекала, несомненно, из векового опыта всесословных Земских соборов, с XVI века решавших на Руси важнейшие вопросы государственной жизни [3]. Впервые же идея верховенства народа была озвучена в программных документах декабризма [5]. В последующем разработка идеи учредительной власти народа получила дальнейший импульс во второй половине XIX века, когда идея Учредительного собрания становилась все более притягательной для новых поколений российского общества. Так, в 1862 году из кружка революционера-народника П.Г. Заичневского выходит прокламация «Молодая Россия», ставшая первым революционным манифестом, выдвинувшим задачу передачи власти в руки Национального собрания, «составленного из выборных всей земли русской» [4].

Впервые же провозглашение созыва Учредительного собрания как определенного политического требования было сделано одним из будущих отцов-основателей конституционно-демократической партии И.И. Петрункевичем в своей брошюре «Ближайшие задачи земства» [6]. Вся политическая жизнь России начала XX века так или иначе проходила под знаком распространения идеи народного представительства в ее различных формах,

среди которых ведущим было Учредительное собрание. Тем не менее, важно отметить, что хотя сам термин «Учредительное собрание» был хорошо известен в революционных кругах России, до событий Первой русской революции 1905-1907 годов идея Всероссийского народного представительства составляла лишь теоретическую проблему. Дальнейшее возвышение лозунга Учредительного собрания в качестве символа борьбы и освобождения происходит в ходе событий Великой российской революции, когда подготовка созыва Всероссийского органа народного представительства становится основной задачей Временного правительства, реализованной в конце 1917 года [8].

## Источники и литература

- 1) Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации. М., 2001. С. 777.
- 2) Всероссийское Учредительное собрание. Энциклопедия. М., 2014. С.256.
- 3) Гаврилов Ю. Воля народа? Почему не состоялось Учредительное собрание // Огонек. 1990. № 11. С.21.
- 4) Заичневский П.Г. Прокламация «Молодая Россия» // Революционный радикализм в России: дек девятнадцатый. Документальная публикация. М., 1997.
- 5) Освободительное движение и общественная мысль в России в XIX в. М., 1991. С.105.
- 6) Петрункевич И.И. Из записок общественного деятеля. Воспоминания // Архив русской революции. Т.21. М., 1933. С.111.
- 7) Фомиченко М.П. Особенности осуществления первоначальной учредительной власти // Вестник Московского университета МВД России. 2016. №8. С.38.
- 8) Энциклопедический словарь политологических терминов. СПб, 2012. С.576.